

农业新质生产力的内涵特征与对策

作者简介

陈源泉

中国农业大学
国家农业科技战略研究院副院长、教授

核心提示

利用新质生产力提升农业效率是未来农业发展的必然趋势。发展新质生产力，要加加强顶层设计，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，形成“政府领导、企业主导、社会参与”三方协同运作形态，以多方合力促进新质生产力发展。

农业新质生产力的显著特征

在认真学习了习近平总书记关于新质生产力重要论述和中央有关文件精神以及相关政策解读的基础上，我们认为，农业新质生产力重点具备以下3个显著特征。

一是生产能力的显著增强。

农业生产力，最关键的是一个国家或地区在一定时间内农业生产各种要素组合而形成的提供粮食及重要农产品的生产能力。农业新质生产力，对于国家整体来说，最重要的表现应该是在相对于过去一定时间内粮食及重要农产品的总产保障能力有明显的提高；对于

具体产业类型，应该是单产水平上有显著的提高。

二是生产效率的显著提升。

新质生产力在农业领域的运用，最直观的体现就是农业生产效率的显著提高。新品种、新型农业机械、新型土壤改良剂、新型肥料、新农(兽)药、新型农艺技术等农业科技创新成果以及新型农业生产模式的推广应用，在降低农业生产成本、提高作业速度、减少资源浪费、提高产出等方面发生显著的提升效果。核心体现应该是促进土地产出率、劳动生产率、资源利用率的显著提升。

三是生产效益的显著增加。

从现代农业产业的角度，农业新质生产力，通过新技术、新模式、新业态、新政策等综合应用，开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值，一二三产业融合发展，乡村产业全链条升级，市场竞争力和可持续发展能力显著增强。

另外，对于农业新质生产力的现实逻辑，要注重以下三点：一是新质生产力的实效性。区别于“旧”的生产力，新质生产力的显著特征是生产力要有显著的提升，而且是要有最终实际效果的场景体现，也

就是说，农业新质生产力，不能仅仅看过程或者表面上的“新”，生产中应用了新技术、新产品，不一定会带来最终实际生产力的显著提升；二是新质生产力的综合性。新质生产力形成，是要素综合作用、发生了量变到质变的过程，新质生产力的要素构成，不一定全部是新的要素，不是应用某一新技术就一定能带来新的生产力，各种旧的科技或者新旧结合，通过新的技术工艺流程创新，也有可能实现显著性的改变，同时也不能简单理解为只要有新的科技就能形成新质生产

力，新质生产力还需要与之相适应的生产关系；三是新质生产力的阶段性。新质生产力的“新”是相对于“旧”而言的，但是也要看到，新质生产力的形成不是某一个具体的时间节点就突然出现，而是一个从量变到质变的“阶段”发展的过程。同时，这个“新”也不是一直“新”，随着科学技术的发展，“新”的生产力还有“更新”的生产力出现，发展新质生产力也要注意与国家或区域社会发展的阶段性相适应，不能盲目追求“新”，或者总想着“弯道超车”。

推进农业新质生产力形成的技术创新路径

根据对新质生产力的内涵认识以及对农业产业特点和三农发展现状的认识，推进农业新质生产力形成的技术创新路径主要有：

强化科技创新，促进农业新技术加速迭代。

科技是形成新质生产力的核心驱动力，强化农业科技新的支持力度，加强农业基础研究和前沿技术探索，不断催生农业高新技术的出现，是促进农业新质生产力的核心抓手。比如，作物育种，技术的创新不断加速技术的更新迭代：育种1.0时代是人类驯化野生植物的时代；育种2.0时代起始

于19世纪末，统计学和数量遗传学逐渐应用到作物的表型选择中；育种3.0时代起始于20世纪90年代的生物技术的快速发展；近年来，随着人工智能、基因编辑、合成生物学等学科的发展，进入智能设计育种的4.0时代。当前，面向新一轮的农业技术革命，要加大加强农业生物技术、数智技术以及合成生物技术等前沿技术布局，抢占农业科技前沿高地。

强化技术应用，促进农业生产方式的变革。

新质生产力的形成，是各种要素组合的综合效果体现，需要在技术发展的基础上，不

断形成新品种、新产品、新装备等，通过应用农业新技术与产品，更新升级农业生产材料和手段，变革已有的生产方式。例如，农业机械的出现替代了人畜力、现代化肥技术的出现替代了传统的农业养分管理方式、现代新品种的出现替代了传统的选种模式等等。数字智慧农业技术也将替代传统的农业生产依靠经验、依靠技术推广的管理模式。比如，在现有品种和栽培的技术上，通过机械化与数字化的赋能，实现生产效率的显著提升。

创新要素配置，促进农业生产力提升。

要面向具体应用场景，在现有生产要素配置的基础上，不断创新研究传统生产要素与新技术相结合的新组合、新工艺、新流程、新模式，“另辟蹊径”实现综合生产力的显著提升。比如，研究在时间和空间上，分次分层精准水肥管理、作物种植配置(间套轮作)等新的技术方案。

拓展发展思路，开辟农业发展新领域新赛道。

传统的农业主要关注单一生产功能，忽视了农业多功能价值的开发利用；主要关注传统耕地领域，对非传统耕地空间的关注不够；主要关注粮食

等农产品的生产功能，对于整个国土空间的大食物供给潜力关注不够。近年来，新技术、新思路的出现以及大农业观、大食物观的拓展，将在以传统依靠耕地的农业领域之外，开辟出新的发展空间。发展农业新质生产力，还需要不断探索农业新模式(比如，垂直植物工厂、“高楼养猪”、人造食品、合成农业等)、发展农业新业态(延长乡村产业链，促进一二三产融合，比如，农业与旅游、教育、文化、健康等产业的深度融合等等)、开辟农业新领域(比如，盐碱地开发利用、沙漠农业、海洋牧场、太空农业等等)。

加快形成农业新质生产力的对策

加强农业新质生产力的理论研究。

农业新质生产力的评价标准研究：需要进一步研究农业新质生产力的内涵，形成统一的认识；在此基础上，提出国家与区域层面、具体农业产业层面的新质生产力评价框架，评价是否何时算形成了新质生产力。

农业新质生产力的阶段性特征研究：通过具体区域、具体行业的案例研究分析，明确不同区域和各具体行业的生产力变化趋势，明确不同阶段生产力的驱动要素和贡献率，为不同区域、不同行业制定新质生产力发展对策提供科学依据。

农业新质生产力的全要素配置研究：围绕具体区域、具体行业，深入开展新质生产力全要素配置的研究，比如，科技，针对具体区域或行业，需要什么样的科技才能实现生产力“新”的突破与跃迁？或者是如何通过现有要素配置的组合创新，实现能够促进新质生产力的形成。

加大农业产业科技创新支持力度。

农业科技最终的目的是促进现代农业产业发展。一是要强化农业企业的创新支持力度。企业是农业经济的主体，要充分发挥企业的创新积极

性，促进企业成为农业科技创新的重要主体。要设立农业创新型企业发展引导基金项目，支持企业开展创新活动，有效促进企业形成新的增长点和竞争力。二是要加强对农业创新创业的支持力度。通过各类农业科技创业赛道，统筹各级财政资金和各类创新创业基金等社会资本，强化对农业创新创业的支持，促进农业创新型中小企业的发展。不仅要支持传统涉农领域的创新创业，也要拓展“农”的边界，由第一产业向第二、第三产业延伸，引领农科新兴产业、新业态的培育与发展。

加速农业高新技术产业体

系建设。

以科技创新引领现代化产业体系建设，统筹布局、协同推进国家农业高新技术产业示范区、国家农业科技园区、农业科技先行县等不同层级的农业科技产业体系。以国家农业高新技术产业示范区为核心驱动，集聚区域各类创新主体和创新资源，强化农业科技成果转化，以科技创新推动产业创新，特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能，发展农业新质生产力，辐射区域层级农业科技园区和科技示范县，打造农业科技与产业深度融合的产业高地，把农业建

设成现代化大产业。

加强高水平农业创新型人才培养。

新质生产力需要技术，技术的创新、掌握、使用都需要“新”人才。目前对涉农人才的培养过程中，较为普遍地存在知识体系陈旧、知识结构过窄、创新能力不足等问题，不能很好适应新质生产力发展的需要。需要大力培养具有原创精神、具备交叉学科素养、掌握前沿科技的高素质创新型人才。

(来源：中国农业大学)